
Αγαπητοί	  συμμαθητές-‐συμμαθήτριες,	  
	  
-‐	  Όπως	  θυμάστε	  από	  την	  1η	  παρουσίαση,	  το	  project	  
μας	  έχει	  τίτλο	  Η	  ΑΛΛΗ	  ΑΝΤΙΓΟΝΗ,	  όπου	  “άλλη”	  
σημαίνει	  η	  δική	  μας	  Αντιγόνη,	  έτσι	  όπως	  εμείς	  την	  
καταλαβαίνουμε	  και	  την	  αναπλάθουμε	  με	  τον	  δικό	  
μας	  τρόπο.	  
	  
-‐	  Αυτό	  λοιπόν	  είναι	  το	  2o	  Μέρος	  της	  εργασίας	  μας.	  
Μία	  ανάπλαση	  του	  έργου	  με	  πολύ	  φαντασία,	  
λιτότητα,	  με	  σοβαρότητα	  αλλά	  όχι	  σοβαροφάνεια,	  
και	  με	  κάποια	  δόση	  αυτοσαρκαστικού	  χιούμορ.	  
	  
-‐Η	  αλήθεια	  είναι	  ότι	  εμείς	  θέλαμε	  να	  κάνουμε	  ένα	  
θεατρικό,	  με	  χορογραφίες	  και	  τραγούδια	  και	  
αξέχαστες	  ερμηνείες,	  αλλά	  επειδή	  –όπως	  μας	  είπε	  ο	  
υπεύθυνος	  καθηγητής-‐είμαστε	  ΑΤΑΛΑΝΤΟΙ,	  
κατεβάσαμε	  τον	  πήχυ	  και	  περιοριστήκαμε	  σε	  μία	  λιτή	  
και	  μοντέρνα	  ανα-‐παράσταση	  της	  ιστορίας,	  με	  
πενιχρά	  μέσα,	  αξιοποιώντας	  την	  τεχνολογία	  και	  την	  
φαντασία	  μας.	  
	  
-‐Σε	  αυτήν	  την	  προσπάθεια,	  αξίζει	  να	  προσέξετε	  τους	  
έντονους	  συμβολισμούς	  που	  έχουν	  τα	  λόγια	  και	  οι	  
εικόνες,	  που	  αποδίδουν	  το	  ΠΝΕΥΜΑ	  του	  έργου.	  Σαν	  
καλοί	  γιατροί,	  έχουμε	  κάνει	  την	  ΑΝΑΤΟΜΙΑ	  του	  
έργου,	  περιφράφοντας	  με	  λόγια	  τον	  σκελετό	  του	  και	  
ντύνοντάς	  τον	  με	  μιμητικές	  αναπαραστάσεις,	  εικόνες	  
και	  μουσικά	  θέματα.	  
	  
-‐Προτού	  όμως	  ξεκινήσουμε	  την	  ιστορία,	  κρίνουμε	  
σκόπιμο	  –σαν	  εισαγωγή-‐	  να	  πούμε	  δυο	  λόγια	  για	  	  το	  
σύνθετο	  ΜΟΡΦΩΜΑ	  που	  λέγεται	  ΤΡΑΓΩΔΙΑ	  μέσα	  



από	  τον	  μοναδικό	  ορισμό	  του	  Αριστοτέλη.	  Προσέξτε	  
παρακαλώ	  τα	  λόγια	  του	  φιλοσόφου,	  στο	  σχετικό	  
video….	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  (1ο	  video	  )	  
	  
-‐Kαι	  τώρα	  ξεκινάει	  η	  ιστορία.	  Πρόλογος.	  Θήβα.	  
Παλάτι	  Λαβδακιδών.	  χρόνος:	  χάραμα.	  Η	  Αντιγόνη	  
συναντίεται	  με	  την	  αδελφή	  της	  Ισμήνη	  εκτός	  πυλών.	  
Της	  λέει	  τα	  νέα	  για	  την	  αναχώρηση	  του	  στρατού	  των	  
Αργείων,	  την	  νίκη	  των	  Θηβαίων	  και	  την	  απόφαση	  του	  
Κρέοντα	  να	  ταφεί	  με	  τιμές	  ο	  νεκρός	  αδελφός	  
Ετεοκλής	  και	  να	  μείνει	  άταφος	  και	  ατίμητος	  ο	  νεκρός	  
αδελφός	  Πολυνείκης.	  Τραγική	  απόφαση.	  Τελος	  
πάντων...η	  Ισμήνη	  δειλιάζει	  και	  λέει	  ότι	  δεν	  μπορεί	  να	  
κάνει	  κάτι	  γιαυτό,	  η	  Αντιγόνη	  λέει	  πεισματικά	  “όχι,	  
εγώ	  θα	  τον	  θάψω”.	  Έτσι	  τελειώνει	  ο	  Πρόλογος.	  
Παρακολουθήστε	  το	  	  video:	  	  	  	  	  (2ο	  video	  ).	  
	  
-‐Πάροδος:	  ο	  χορός	  ψάλλει	  για	  την	  νίκη	  των	  Θηβαίων	  
και	  εύχεται	  ένα	  πιο	  αισιόδοξο	  μέλλον	  για	  την	  πόλη.	  
(3ο	  video)	  	  	  
	  
-‐Πρώτο	  επεισόδιο.	  Μπαίνει	  ο	  Κρέοντας	  ο	  νέος	  
τύραννος	  της	  Θήβας	  και	  κάνει	  πολιτικό	  διάγγελμα.	  
Πίσω	  από	  τις	  ψευτοδημοκρατικές	  και	  πατριωτικές	  
διακηρύξεις,	  ξεχωρίζει	  η	  στενομυαλιά,	  ο	  
εγωκεντρισμός	  και	  η	  αυταρχικότητα	  του	  δικτάτορα.	  
Προσοχή	  στο	  video	  που	  ακολουθεί.	  	  	  (4o	  video)	  
-‐Aκολούθως	  έρχεται	  ο	  Φύλακας,	  ένας	  απλός	  
ανθρωπάκος	  που	  φυλούσε	  το	  πτώμα	  και	  λέει	  στον	  
Κρέοντα	  ότι	  κάποιος	  έθαψε	  παράνομα	  τον	  νεκρό.	  Ο	  
Κρέων	  τα	  παίρνει	  κρανίο	  και	  τον	  διώχνει	  απειλώντας	  
ότι	  θα	  τον	  κρεμάσει	  ανάποδα,	  εάν	  δεν	  βρεί	  τον	  ένοχο.	  



Έτσι	  τελειώνει	  το	  1ο	  επεισόδιο.	  	  Παρακολουθήστε	  
ένα	  στιγμιότυπο:	  	  	  	  	  (5o	  video)	  
	  
-‐Aκολουθεί	  το	  1ο	  στασιμο.	  ένας	  ύμνος	  για	  το	  
μεγαλείο	  του	  ανθρώπου.	  Στο	  βίντεο	  που	  ακολουθεί	  
λείπει	  η	  μουσική.	  Δεν	  πειράζει	  όμως,	  προσέξτε	  το	  
βαθυστόχαστο	  σχόλιο	  για	  το	  αντιφατικότητα	  του	  
ανθρώπινου	  θαύματος.	  Την	  δημιουργική	  και	  την	  
αυτοκαταστροφική	  του	  δύναμη.	  	  	  (6o	  video)	  
	  
-‐Δεύτερο	  επεισόδιο.	  Ξανάρχεται	  ο	  Φύλακας	  με	  την	  
Αντιγόνη.	  Διηγείται	  τα	  καθέκαστα	  της	  σύλληψής	  της	  
μπροστά	  στον	  Κρέοντα.	  Βίντεο	  παρακαλώ…(7o	  
video)	  
-‐2η	  σκηνή.	  Ο	  Κρέων	  ανακρίνει	  την	  Αντιγόνη.	  Η	  
ανάκριση	  οδηγεί	  σε	  σφοδρή	  σύγκρουση	  των	  δύο	  και	  
αμοιβαία	  αμφισβήτηση.	  Η	  σκηνή	  της	  συκρούσεων	  
των	  δύο	  ισχυρών	  προσωπικοτήτων	  είναι	  κορυφαία	  
(και	  sos	  για	  τις	  εξετάσεις...)	  Ιδού	  ένα	  δείγμα	  στο	  video	  
που	  ακολουθεί	  	  	  	  (8o	  video)	  
-‐Μετά	  καταφθάνει	  και	  η	  Ισμήνη	  κλάιγοντας	  και	  η	  
διπλή	  σύγγρουση	  γίνεται	  τριπλή.	  Το	  επεισόδιο	  
τελειώνει	  με	  θυμό	  και	  μίσος.	  
	  
-‐Το	  2ο	  Στάσιμπο	  είναι	  μία	  ωδή	  στην	  τραγική	  μοίρα	  
των	  μεγάλων	  βασιλικών	  οίκων.	  Είναι	  τόσο	  κεντρική	  η	  
λειτουργία	  του	  στην	  σοφόκλεια	  τραγωδία,	  που	  
ετοιμάσαμε	  σαν	  υποκατάστατο,	  ένα	  μικρό	  αφιέρωμα	  
για	  το	  πως	  επηρέασε	  ο	  μύθος	  της	  Αντιγόνης	  
διαχρονικά	  την	  παγκόσμια	  τέχνη.	  	  	  	  (9o	  video)	  
	  



-‐3ο	  Επεισόδιο.	  Έρχεται	  ο	  Αίμονας	  στον	  Κρέοντα.	  
Φαίνεται	  λαμπρός	  νέος	  και	  πολύ	  καλό	  παιδί.	  
Προσέξτε	  το	  video:	  	  	  	  	  	  (10o	  video)	  
-‐O	  Αίμων	  προσπαθεί	  να	  τον	  νουθετήσει	  και	  να	  τον	  
μεταπείσει.	  Αγαπάει	  την	  Αντιγόνη	  και	  δεν	  θέλει	  να	  
πεθάνει.	  Αγαπάει	  και	  τον	  πατέρα	  του	  όμως	  και	  θέλει	  
να	  τον	  προστατεύσει	  από	  την	  κοινή	  γνώμη	  που	  έχει	  
στραφεί	  εναντίον	  του.	  Ο	  Κρέων	  δεν	  πείθεται	  και	  τον	  
αποπαίρνει.	  Του	  λέει	  ότι	  είναι	  δούλος	  γυναίκας	  και	  
ότι	  θα	  σκοτώσει	  την	  μνηστή	  του	  και	  μάλιστα	  
μπροστά	  στα	  μάτια	  του.	  Πατέρας	  και	  γιός	  
συγκρούονται	  με	  σφοδρότητα.	  	  Ο	  Αίμονας	  φεύγει.	  
Τέλος	  επεισοδίου.	  
Ακολουθούν	  2	  video	  με	  πατέρα	  και	  γιο.	  	  
	  
	  (11o	  video	  +	  12o	  video)	  
	  
-‐Aκολουθεί	  το	  3o	  στάσιμο	  που	  είναι	  μια	  ωδή	  στον	  
έρωτα.	  Υποννοείται	  ο	  έρωτας	  των	  δύο	  νέων	  Αίμονα	  
και	  Αντιγόνης,	  ένα	  θέμα	  που	  ο	  Σοφοκλής	  δεν	  
αναπτύσσει	  καθόλου	  στο	  έργο	  του.	  Το	  αναπτύξαμε	  
όμως	  εμείς	  στο	  επόμενο	  video.	  	  	  	  	  (13o	  video)	  
	  
-‐4o	  Eπεισόδιο.	  Η	  Αντιγόνη	  οδηγείται	  ξανά	  μπροστά	  
στον	  άτεγκτο	  Κρέοντα.	  Η	  ηρωίδα	  θρηνεί	  την	  άτυχη	  
και	  άδικη	  μοίρα	  της.	  Να	  τι	  πληρώνει	  ένα	  κορίτσι	  που	  
ξέρει	  να	  αγαπάει	  και	  να	  τιμάει	  τον	  φίλο.	  	  Ακούστε...	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
(14o	  video)	  
	  
-‐4o	  Στασιμο.	  Ο	  Χορός	  συγκρίνει	  την	  μοίρα	  της	  
Αντιγόνης	  που	  θα	  κλειστεί	  ζωντανή	  σε	  ένα	  ερμητικά	  



κλειστό,	  υπόγειο	  κελί,	  με	  αυτή	  άλλων	  γυναικών	  της	  
μυθολογίας.	  
-‐5ο	  Επεισόδιο.	  Εμφανίζεται	  ο	  μάντης	  Τειρεσίας	  που	  
προφητεύει	  ότι	  στην	  πόλη	  θα	  πέσει	  ΜΙΑΣΜΑ	  και	  πως	  
υπεύθυνος	  γι᾽αυτό	  είναι	  ο	  Κρέων	  και	  η	  απόφαση	  που	  
πήρε	  για	  την	  Αντιγόνη.	  Ο	  Κρέων	  βρίζει	  τον	  μάντη	  και	  
οι	  δύο	  γέροντες	  τσακώνονται.	  Έχουμε	  δηλαδή	  
σύγκρουση	  κοσμικής	  και	  θρησκευτικής	  εξουσίας.	  
τέλος	  επεισοδίου.	  Προσέξτε	  την	  προφητεία	  (σε	  
ακατάληπτη	  γλώσσα)	  του	  μάντη	  Τειρεσία.	  	  	  	  	  	  (15o	  
video)	  
	  
-‐5o	  Στάσιμο.	  Υμνος	  στον	  Βάκχο	  και	  πρόσκλησή	  του	  
να	  γιατρέψει	  την	  πόλη	  από	  το	  μίασμα.	  
ΕΞΟΔΟΣ:	  
Αγγελιαφόρος	  φέρνει	  την	  είδηση	  για	  τον	  θάνατο	  της	  
Αντιγόνης	  και	  του	  Αιμονα.	  Οι	  δύο	  νέοι	  ενώνονται	  με	  
γάμο	  στον	  θάνατο.	  Τα	  νεκρά	  κορμιά	  του	  κείτονται	  
πλάι	  πλάι.	  Την	  είδηση	  ακούει	  η	  Ευριδίκη,	  γυναίκα	  του	  
Κρέοντα	  που	  δεν	  αντέχει	  την	  λύπη	  για	  το	  χαμό	  του	  
γιού	  της	  και	  αυτοκτονεί.	  Ο	  Κρέων	  θρηνεί	  τώρα	  δύο	  
απώλειες.	  Δύο	  θανάτους.	  Παιδιού	  και	  συζύγου.	  Μένει	  
μόνος,	  αποτυχημένος	  και	  ατιμασμένος.	  Τραγική	  
φιγούρα	  που	  συμβολίζει	  την	  αυταπάτη	  και	  
ματαιότητα	  της	  ανθρώπινης	  εξουσίας.	  
	  
-‐Εδώ	  τελειώνει	  το	  project	  	  μας,	  με	  προβληματισμό,	  
χαρά	  και	  λύπη.	  Σας	  ευχαριστούμε	  θερμά	  για	  την	  
προσοχή	  σας.	  Ακολουθεί	  το	  φινάλε	  με	  τους	  
συντελεστές	  της	  εργασίας.	  	  	  	  (16o	  video)	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  


